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ATA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CADES REGIONAL CIDADE
ADEMAR/PEDREIRA

 

Aos 12 dias do mês de maio de 2026, à s 19h30, realizou-se a 23ª Reunião Ordiná ria do CADES Regional Cidade
Ademar/Pedreira, em formato virtual, presidida pelo coordenador adjunto Wesley Silvestre Rosa, em razão da
ausência do coordenador titular e do presidente do colegiado.

 

Participantes

 

Estiveram presentes na reunião:

 

- Wesley Silvestre Rosa – Coordenador Adjunto do CADES Regional Cidade Ademar/Pedreira;

- Geraldo Má rio da Silva – Conselheiro;

- Fá tima Braz – Conselheira;

- Luana – Conselheira suplente representante da Subprefeitura;

- Letícia – Representante da Secretaria Municipal do Verde e Meio Ambiente (SVMA);

- Marcílio Bueno – Engenheiro Agrô nomo e representante da EcoBR;

- Paulo – Munícipe e participante da pauta de arborização;

- Renato – Representante dos Escoteiros;

- Noemy Mortari e Silva Santos;

- Demais participantes e convidados registrados virtualmente.

 

Iniciando os trabalhos, o coordenador adjunto Wesley Silvestre Rosa deu boas-vindas aos presentes e destacou a
importância do CADES enquanto ó rgão colegiado de participação social voltado à s pautas ambientais do
territó rio de Cidade Ademar e Pedreira. Ressaltou açõ es recentes relacionadas à  preservação ambiental,
fiscalização ambiental, plano cicloviá rio e implantação de ecopontos na região.
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A pauta principal da reunião tratou da participação do CADES no Programa de Arborização Participativa da
Cidade de São Paulo. Wesley explicou a necessidade de elaboração de projetos vinculados ao CADES para
inscrição no programa municipal e propô s parceria com a EcoBR, representada pelo engenheiro agrô nomo
Marcílio Bueno.

 

A representante da SVMA, Letícia, informou inicialmente não possuir domínio completo sobre o programa, mas
colocou-se à  disposição para buscar informaçõ es junto à  Secretaria e auxiliar nos encaminhamentos técnicos
necessá rios. A conselheira suplente Luana informou que verificaria internamente junto à  Subprefeitura e aos
setores competentes os encaminhamentos relacionados à  participação do programa e à  necessidade de
representantes oficiais nas pró ximas reuniõ es.

 

Marcílio Bueno apresentou o entendimento da OekoBR sobre o Programa de Arborização Participativa,
destacando que o objetivo é  aproximar entidades ambientais, população e poder pú blico para implantação de
projetos de arborização urbana nas periferias. Informou sobre o início de atividades de educação ambiental e
planejamento de arborização na Escola Estadual Cidade Jú lia II, envolvendo estudantes e comunidade local.

 

Durante a reunião, o munícipe Paulo apresentou demanda referente à  praça localizada em frente ao Parque do
Nabuco, relatando esforços comunitá rios de recuperação do espaço por meio de plantio de á rvores e gramado.
Solicitou apoio para ampliação da arborização local. Wesley colocou à  disposição mudas de á rvores nativas para
auxiliar a iniciativa comunitá ria.

 

A representante da SVMA orientou que solicitaçõ es de aná lise e remoção de á rvores comprometidas sejam
encaminhadas ao setor GTMAP da Secretaria Municipal do Verde e Meio Ambiente.

 

Foram debatidos temas relacionados:

- arborização participativa;

- necessidade de espécies adequadas para periferias;

- dificuldades urbanísticas da região;

- plantio de á rvores nativas;

- educação ambiental;

- participação popular no cuidado das á reas verdes;

- necessidade de acompanhamento técnico da prefeitura.

 

O conselheiro Geraldo Má rio da Silva destacou a importância de elaboração de um planejamento gradual e
contínuo para arborização da região, afirmando que o processo deve ocorrer “de pouquinho em pouquinho”,
evitando a descontinuidade entre gestõ es pú blicas. Ressaltou ainda a necessidade de ampliar a cobertura vegetal
em Cidade Ademar e criticou o excesso de plantio de coqueiros e espécies inadequadas em á reas urbanas,
defendendo maior utilização de espécies nativas e adequadas ao territó rio.

 

A conselheira Fá tima Braz informou que identificará  futuras á reas e praças com potencial para arborização na
região, contribuindo com o mapeamento participativo proposto pelo colegiado.

 



A conselheira suplente Luana informou que todas as demandas apresentadas na reunião seriam registradas e
encaminhadas aos setores responsáveis da Subprefeitura, comprometendo-se a dar retorno ao grupo sobre
visitas técnicas, viabilidade de reuniõ es híbridas e acompanhamento das solicitaçõ es apresentadas.

 

O representante dos Escoteiros, Renato, colocou os grupos escoteiros à  disposição para participação em
mutirõ es, plantios e açõ es comunitá rias de reflorestamento urbano.

 

Também foram debatidos crité rios técnicos relacionados ao plantio urbano, incluindo:

- distância adequada entre á rvores;

- espécies recomendadas para calçadas estreitas;

- á rvores de pequeno porte;

- espécies frutíferas voltadas à  educação ambiental;

- classificação de mudas por DAP (Diâmetro à  Altura do Peito).

 

Entre as espécies citadas como adequadas para a região destacaram-se:

ipê -amarelo, ipê -roxo, quaresmeira, pitangueira, araçá , jabuticabeira, guapuruvu, pau-brasil, aroeira-salsa,
sibipiruna e á rvores frutíferas nativas.

 

Encaminhamentos

 

1. A EcoBR encaminhará  documentação técnica referente à s á reas de plantio e á rvores comprometidas nas
escolas participantes;

2. A SVMA buscará  orientaçõ es oficiais sobre os procedimentos de inclusão dos projetos no Programa de
Arborização Participativa;

3. Será  solicitada visita técnica conjunta entre EcoBR, SVMA e Subprefeitura à s á reas indicadas;

4. O CADES iniciará  mapeamento de praças, canteiros e á reas prioritá rias para arborização em Cidade Ademar;

5. O colegiado apoiará  açõ es de mobilização comunitá ria e educação ambiental nos locais de plantio;

6. As demandas relacionadas à  Praça do Parque do Nabuco serão formalizadas junto à  Prefeitura e Secretaria do
Verde.

 

Ficou definida a pró xima reunião para o dia 09 de junho de 2026, à s 19h, preferencialmente em formato
presencial na Subprefeitura, com possibilidade de participação híbrida, dependendo de viabilidade técnica.

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, sendo lavrada a presente ata.

 

Cidade Ademar, 12 de maio de 2026.
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Wesley Silvestre Rosa

Coordenador Adjunto – CADES Regional Cidade Ademar/Pedreira
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